

# 士師記

亞米比勒(9)

1. 亞比米勒說服拜偶像的母家示劍人支持他作王，雇用匪徒殺害基甸七十個兒子，只有小兒子約坦逃脫。
2. 約坦的寓言和咒詛。
3. 亞比米勒作王三年，神使惡魔降在亞比米勒和示劍人之間，以致彼此產生矛盾和敵意。
4. 示劍人受以別的兒子迦勒慫恿反抗亞比米勒，卻被打敗。
5. 亞比米勒攻破示劍，屠殺居民。
6. 示劍樓的人躲進巴力廟的衛所，卻遭火攻而死。
7. 亞比米勒攻打提備斯，卻被磨石擊打而死。

(9:1-6) <sup>1</sup>耶路巴力的兒子亞比米勒到了示劍見他的眾母舅，對他們和他外祖全家的人說：<sup>2</sup>「請你們問示劍的眾人說，是耶路巴力的眾子七十人都管理你們好呢，還是一人管理你們好呢？你們又要記念我是你們的骨肉。」<sup>3</sup>他的眾母舅便將這一切話為他說給示劍人聽，示劍人的心就歸向亞比米勒。他們說：「他原是我們的弟兄。」<sup>4</sup>就從巴力比利土的廟中取了七十舍客勒銀子給亞比米勒。亞比米勒用以雇了些匪徒跟隨他。<sup>5</sup>他往俄弗拉到他父親的家，將他弟兄耶路巴力的眾子七十人都殺在一塊磐石上；只剩下耶路巴力的小兒子約坦，因為他躲藏了。<sup>6</sup>示劍人和米羅人都一同聚集，往示劍橡樹旁的柱子那裡，立亞比米勒為王。



(8:29-32)<sup>29</sup> 約阿施的兒子耶路巴力回去，住在自己家裡。

<sup>30</sup> 基甸有七十個親生的兒子，因為他有許多的妻。<sup>31</sup> 他的妾住在示劍，也給他生了一個兒子，基甸與他起名叫亞比米勒。

<sup>32</sup> 約阿施的兒子基甸年紀老邁而死，葬在亞比以謝族的俄弗拉，在他父親約阿施的墳墓裡。

耶路巴力：與巴力角力

亞比米勒：我父是王

示劍：創世記12:1-9, 33:18-34:31；約書亞記24  
列王記上12；

(8:22-29) <sup>22</sup> 以色列人對基甸說：「你既救我們脫離米甸人的手，願你和你的兒孫管理我們。」 <sup>23</sup> 基甸說：「我不管理你們，我的兒子也不管理你們，唯有耶和華管理你們。」 <sup>24</sup> 基甸又對他們說：「我有一件事求你們，請你們各人將所奪的耳環給我。」原來仇敵是以實瑪利人，都是戴金耳環的。 <sup>25</sup> 他們說：「我們情願給你。」就鋪開一件外衣，各人將所奪的耳環丟在其上。 <sup>26</sup> 基甸所要出來的金耳環重一千七百舍客勒金子；此外，還有米甸王所戴的月環、耳墜和所穿的紫色衣服，並駱駝項上的金鏈子。 <sup>27</sup> 基甸以此製造了一個以弗得，設立在本城俄弗拉。**後來以色列人拜那以弗得行了邪淫，這就做了基甸和他全家的網羅。** <sup>28</sup> 這樣，米甸人被以色列人制伏了，不敢再抬頭。基甸還在的日子，國中太平四十年。

- 1700舍客勒相當於19.5公斤。(金價若為銀價的75倍，就等於127,500舍客勒銀子，可買4250個奴隸。)
- 以弗得是大祭司的衣服，基甸以此象徵他是神的代表，為神打了勝仗，所以金以弗得相當於是這戰功的紀念碑。
- 金以弗得：外形是以弗得，本質是黃金，意味基甸以屬靈的外貌，掩飾他對財富的追求。
- 基甸雖放棄屬世的權位，卻沒放下對財富和屬靈尊榮的戀慕，以致埋下禍因。

(9:7-21) <sup>7</sup> 有人將這事告訴約坦，他就去站在基利心山頂上，向眾人大聲喊叫說：「示劍人哪，你們要聽我的話，神也就聽你們的話。」<sup>8</sup> 有一時樹木要膏一樹為王，管理它們，就去對橄欖樹說：『請你做我們的王。』<sup>9</sup> 橄欖樹回答說：『我豈肯止住供奉神和尊重人的油，飄搖在眾樹之上呢？』<sup>10</sup> 樹木對無花果樹說：『請你來做我們的王。』<sup>11</sup> 無花果樹回答說：『我豈肯止住所結甜美的果子，飄搖在眾樹之上呢？』<sup>12</sup> 樹木對葡萄樹說：『請你來做我們的王。』<sup>13</sup> 葡萄樹回答說：『我豈肯止住使神和人喜樂的新酒，飄搖在眾樹之上呢？』<sup>14</sup> 眾樹對荊棘說：『請你來做我們的王。』<sup>15</sup> 荊棘回答說：『你們若誠誠實實地膏我為王，就要投在我的蔭下。不然，願火從荊棘裡出來，燒滅黎巴嫩的香柏樹。』

(9:7-21) <sup>16</sup> 現在你們立亞比米勒為王，若按誠實、正直善待耶路巴力和他的全家，這就是酬他的勞。<sup>17</sup> 從前我父冒死為你們爭戰，救了你們脫離米甸人的手。<sup>18</sup> 你們如今起來攻擊我的父家，將他眾子七十人殺在一塊磐石上，又立他婢女所生的兒子亞比米勒為示劍人的王，他原是你們的弟兄。<sup>19</sup> 你們如今若按誠實、正直待耶路巴力和他的家，就可因亞比米勒得歡樂，他也可因你們得歡樂。<sup>20</sup> 不然，願火從亞比米勒發出，燒滅示劍人和米羅眾人；又願火從示劍人和米羅人中出來，燒滅亞比米勒。」<sup>21</sup> 約坦因怕他弟兄亞比米勒，就逃跑，來到比珥，住在那裡。

基利心山

以巴路山

示劍  
(肩膀)



申命記11:29, 27章

## 選擇祝福或是咒詛

約坦是與這些示劍人講道理，如果他們能善待耶路巴力和他的家，他們與亞比米勒必能歡樂過生活。但如今們並沒有善待耶路巴力和他的家，甚至把70個兄弟都殺了。如此不仁不義，神必報應，願火從亞比米勒發出，燒滅示劍和米羅眾人，又願火從示劍和米羅眾人中發出來，燒滅亞比米勒。在炎熱而又早乾的巴勒斯坦夏天，荊棘很容易引起山火，把樹林燒毀。這裏說明約坦咒詛示劍人，因着他們不義，示劍人將與亞比米勒互相攻擊和殺戮。這是耶和華給他們的報應。

## 亞比米勒vs. 約坦

- a. 亞比米勒先向其家人訴說，然後吩咐其家人向所有示劍人講出他為王的計劃和意圖。但約坦則直接向所有示劍人演說，並且選擇了一個有記念性的地方——基利心山發表他的演說。
- b. 亞比米勒訴之以情，挑起他們對以色列人之不滿，並強調他與示劍人是同族，是同一條船，並且挑戰他們何必讓70個外人管治他們，而不是讓自己人——即亞比米勒自己管治他們，約坦卻不是訴之以情，而是說之以理，挑戰他們的良心。這樣對待他的恩人——耶路巴力及他的兒子是否不義！

## 亞比米勒vs. 約坦

- c. 約坦又再強調按理來說，示劍人選擇亞比米勒為王是不義、不公、不智慧的作法。他們這樣作至重要的是對基甸不忠，神必不喜悅，他們這樣作，只會帶來他們與亞比米勒之咒詛。
- d. 示劍人聽了亞比米勒的一番話後，便立即採取行動，殺了基甸70個兒子。當示劍人聽了約坦這一番話，他們無動於衷，但心底裏卻藏着這些話，終於引至將來與亞比米勒彼此相爭。

(9:22-29) <sup>22</sup>亞比米勒管理以色列人三年。<sup>23</sup>神使惡魔(災禍)降在亞比米勒和示劍人中間，示劍人就以詭詐待亞比米勒。<sup>24</sup>這是要叫耶路巴力七十個兒子所受的殘害歸於他們的哥哥亞比米勒，又叫那流他們血的罪歸於幫助他殺弟兄的示劍人。<sup>25</sup>示劍人在山頂上設埋伏，等候亞比米勒，凡從他們那裡經過的人，他們就搶奪。有人將這事告訴亞比米勒。<sup>26</sup>以別的兒子迦勒和他的弟兄來到示劍，示劍人都信靠他。<sup>27</sup>示劍人出城到田間去，摘下葡萄，踴酒，設擺筵宴，進他們神的廟中吃喝，咒詛亞比米勒。<sup>28</sup>以別的兒子迦勒說：「亞比米勒是誰，示劍是誰，使我們服侍他呢？他不是耶路巴力的兒子嗎？他的幫手不是西布勒嗎？你們可以服侍示劍的父親哈抹的後裔。我們為何服侍亞比米勒呢？」<sup>29</sup>唯願這民歸我的手下，我就除掉亞比米勒。」

(9:30-37) 迦勒又對亞比米勒說：「增添你的軍兵出來吧！」<sup>30</sup> 邑宰西布勒聽見以別的兒子迦勒的話，就發怒，<sup>31</sup>悄悄地打發人去見亞比米勒，說：「以別的兒子迦勒和他的弟兄到了示劍，煽惑城中的民攻擊你。<sup>32</sup>現在你和跟隨你的人今夜起來，在田間埋伏。<sup>33</sup>到早晨太陽一出，你就起來闖城。迦勒和跟隨他的人出來攻擊你的時候，你便向他們見機而做。」<sup>34</sup>於是，亞比米勒和跟隨他的眾人夜間起來，分做四隊，埋伏等候示劍人。<sup>35</sup>以別的兒子迦勒出去，站在城門口，亞比米勒和跟隨他的人從埋伏之處起來。<sup>36</sup>迦勒看見那些人，就對西布勒說：「看哪，有人從山頂上下來了。」西布勒說：「你看見山的影子，以為是人。」<sup>37</sup>迦勒又說：「看哪，有人從高處下來，又有一隊從米惡尼尼橡樹的路上而來。」

(9:38-47) <sup>38</sup>西布勒對他說：「你曾說：『亞比米勒是誰，叫我們服侍他？』你所誇的口在哪裡呢？這不是你所藐視的民嗎？你現在出去，與他們交戰吧！」<sup>39</sup>於是迦勒率領示劍人出去，與亞比米勒交戰。<sup>40</sup>亞比米勒追趕迦勒，迦勒在他面前逃跑，有許多受傷仆倒的，直到城門。<sup>41</sup>亞比米勒住在亞魯瑪。西布勒趕出迦勒和他弟兄，不准他們住在示劍。<sup>42</sup>次日，民出到田間，有人告訴亞比米勒。<sup>43</sup>他就把他的人分做三隊，埋伏在田間，看見示劍人從城裡出來，就起來擊殺他們。<sup>44</sup>亞比米勒和跟隨他的一隊向前闖去，站在城門口。那兩隊直闖到田間，擊殺了眾人。<sup>45</sup>亞比米勒整天攻打城，將城奪取，殺了其中的居民，將城拆毀，撒上了鹽。<sup>46</sup>示劍樓的人聽見了，就躲入巴力比利土廟的衛所。<sup>47</sup>有人告訴亞比米勒說，示劍樓的人都聚在一處，

(9:48-49) <sup>48</sup>亞比米勒和跟隨他的人就都上撒們山。亞比米勒手拿斧子，砍下一根樹枝，扛在肩上，對跟隨他的人說：「你們看我所行的，也當趕緊照樣行。」<sup>49</sup> 眾人就各砍一枝，跟隨亞比米勒，把樹枝堆在衛所的四圍，放火燒了衛所，以致示劍樓的人都死了，男女約有一千。

# 師記



迦勒的家世不詳，只知他是以色列的兒子，很有可能他是有迦南背景，並認同示劍人，所以示劍人便視他為領袖，以抗亞比米勒。此時適逢葡萄成熟，示劍人在收割之餘，便設擺筵宴來慶祝。在酒過數巡，有點醉意，就開始出言咒詛亞比米勒。迦勒更帶頭說：「亞比米勒是誰？示劍是誰？使我們服事他呢？他不是耶路巴力的兒子嗎？他的幫手不是西布勒嗎？你們可以服事示劍的父親哈抹的後裔，我們為何服事亞比米勒呢？」(v. 28)

a. 迦勒是「以別」的兒子，「以別」的意思是「僕人」「奴隸」，都是出身不大好，作為一個領袖實是不配；這恰好「亞比米勒」一樣，亞比米勒是一個妾侍的兒子，也同樣是出身不大好，作為以色列的領袖似乎不配。

- b. 迦勒向亞比米勒挑戰，不覺得他是配得上作以色列人的領袖，他問道：「誰是亞比米勒，誰是示劍？」亞比米勒是以色列與示劍人之混血兒，而示劍人又是哈抹之後裔，也即是與雅各子孫為仇之一族(創世記三十四章)。為什麼我們示劍人要臣服在亞比米勒(一個不是純示劍人)之下呢？
- c. 正如亞比米勒起初是「打親屬牌」，強調他母親是示劍人，也只是基甸的妾侍，沒有真正的身份。用此法來招攬示劍人站在他那一邊，他果然成功了！現在，迦勒也用同一手法，強調亞比米勒並不是真正示劍哈抹之後裔。他是以色列人，雅各之後裔，他並不是我們的兄弟，為什麼要順服他呢？為什麼不起來站在我這一邊對抗他呢？

誰是「西布勒」？v. 28告訴我們，他是亞比米勒的幫助，v. 30又告訴我們，他是邑宰，意思是示劍城的管治者。而「西布勒」一字解作「王子」，或是貴胄。他聽到迦勒的咒詛，就甚憤怒，偷偷地匯報給亞比米勒，並提議他出兵突擊迦勒和示劍人，先在晚間埋伏在田間，趁着早上迦勒人出來攻擊時就可乘機攻城，就這樣啟開了示劍人與亞比米勒之衝突！

亞比米勒最終是戰勝了想要取而代之的迦勒，打敗了悖叛他的示劍人。約坦對示劍人的警告應驗了。但亞比米勒也沒有好的下場。

(9:50-57) <sup>50</sup>亞比米勒到提備斯，向提備斯安營，就攻取了那城。<sup>51</sup>城中有一座堅固的樓，城裡的眾人，無論男女，都逃進樓去，關上門，上了樓頂。<sup>52</sup>亞比米勒到了樓前攻打，挨近樓門，要用火焚燒。<sup>53</sup>有一個婦人把一塊上磨石拋在亞比米勒的頭上，打破了他的腦骨。<sup>54</sup>他就急忙喊叫拿他兵器的少年人，對他說：「拔出你的刀來殺了我吧！免得人議論我說：『他為一個婦人所殺。』」於是少年人把他刺透，他就死了。<sup>55</sup>以色列人見亞比米勒死了，便各回自己的地方去了。<sup>56</sup>這樣，神報應亞比米勒向他父親所行的惡，就是殺了弟兄七十個人的惡。<sup>57</sup>示劍人的一切惡，神也都報應在他們頭上，耶路巴力的兒子約坦的咒詛歸到他們身上了。

神必報應人所行的惡；  
不是不報，時候未到。